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COMUNE DI SAN BERNARDINO VERBANO 
Provincia del Verbano Cusio Ossola 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 34  

 
OGGETTO: 
REGOLAMENTO COMUNALE SUL PROCEDIMENTO AMMINISTRATIV O 
E SUL DIRITTO DI ACCESSO. DETERMINAZIONI.           

 
L’anno duemiladiciassette addì trenta del mese di novembre alle ore diciotto e minuti zero 

nella Sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di 
legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di Prima convocazione, il 
Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome  Presente  
  

1. LIETTA GIOVANNI - Presidente Sì 
2. SCARSETTI STEFANO - Vice Sindaco Sì 
3. DANINI ROMINA - Consigliere Sì 
4. RIGOLI ASSUNTA - Consigliere Sì 
5. ELLENA CHIARA - Consigliere Sì 
6. POSCIA TIZIANO - Consigliere Sì 
7. MASIERI ROBERTA - Consigliere Sì 
8. LOPIZZO ANDREA - Consigliere Sì 
9. CARDOLETTI MARCO - Consigliere No 
10. MARTINELLI ANDREA - Consigliere Giust. 
11. BASSI SALVATORE - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 9 
Totale Assenti: 2 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Dott. Nicola Di Pietro il quale provvede 

alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor LIETTA GIOVANNI nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 



Oggetto: REGOLAMENTO COMUNALE SUL PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO E SUL 
DIRITTO DI ACCESSO. DETERMINAZIONI.           
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

VISTA la legge 7 agosto 1990 n. 241 e smi contenente nuove norme in materia di procedimento 
amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi ed in particolare gli articoli 2 e 4f; 
 
VISTA in particolare la legge 11 febbraio 2005 n. 15 recente: ”Modifiche ed integrazioni alla legge 
7 agosto 1990 n. 241, concernenti norme generali sull’azione amministrativa”, che ha 
profondamente rinnovato l’impianto fondamentale della legge, in particolare nei seguenti 
argomenti: 
avvio del procedimento: l’interessato ha diritto di sapere quando scade il termine massimo per la 
conclusione dei procedimenti; 
istruttoria: nei procedimenti ad istanza di parte il responsabile del procedimento o l’autorità 
competente, prima della formale adozione di un provvedimento negativo, comunica 
tempestivamente agli istanti i motivi che ostano all’accoglimento della domanda, da cui si genera 
una fase dialettica fra le parti; 
provvedimento finale: la riforma prevede una coerenza interna tra istruttoria e provvedimento 
finale; 
diritto privato: la pubblica amministrazione nell’adozione di atti di natura non autoritativa, agisce 
secondo le norme di diritto privato, salvo che la legge disponga diversamente; 
conclusione del procedimento: il ricorso avverso il silenzio può essere proposto anche senza 
preventiva diffida all’amministrazione inadempiente; 
conferenza di servizi: le novità introdotte sono numerose e tutte orientate alla semplificazione e 
alla snellezza della procedura; 
 
VISTE, altresì, le ulteriori modifiche apportate alla citata legge n. 241 dal D.L. n. 35/2005 convertito 
in legge con modificazioni dalla legge n. 80/2005 e per quello che qui interessa, il novellato articolo 
2 (conclusione del procedimento); 
 
OSSERVATO che l’art. 29 comma secondo della legge n. 241/1990, testualmente dispone: Art. 29 
– ambito di applicazione della legge. 
Comma 2: Le regioni e gli enti locali, nell’ambito delle rispettive competenze, regolano le materie 
disciplinate dalla presente legge nel rispetto del sistema costituzionale e delle garanzie del 
cittadino nei riguardi dell’azione amministrativa, cosi come definite dai principi stabiliti dalla 
presente legge. 
 
RITENUTO necessario ed opportuno dotare il comune di un apposito regolamento che disciplini il 
procedimento amministrativo e il diritto di accesso agli atti dell’ente tenendo conto della predetta 
normativa; 
 
RILEVATO che l’Ufficio Comunale ha predisposto, sulla base delle indicazioni ricevute la bozza del 
Regolamento comunale costituito da n. 45 articoli;  
 
DATO ATTO che, ai sensi dell’art. 49 del D.Legisl. n. 267/2000 e smi, il Responsabile del Servizio 
interessato ha espresso il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto; 
 
VISTA la bozza di regolamento comunale in questione; 
 
VISTO l’art.  7 del TUEL avente ad oggetto “Regolamenti”; 
 
VISTO l’art.  114 e 177 della costituzione nella sua formulazione innovata dalla legge 
costituzionale 18 ottobre 2001 n. 3; 



VISTO l’art.  4 della legge 5 giugno 2003 n. 131 (disposizioni per adeguamento dell’ordinamento 
della Repubblica alla legge costituzionale 18 ottobre 2001 n. 3; 
 
VISTO l’art.  42 del D.lgs. 267/00; 
 
VISTO lo Statuto del Comune; 
 
VISTO l’esito della votazione, espressa per alzata di mano dai convenuti aventi diritto al voto che 
dà il seguente risultato: 
 
Presenti Astenuti Votanti Voti favorevoli Voti Contrari 

9 1 8 8 0 

 
DELIBERA 

 
1) Di approvare il Regolamento comunale sul procedimento amministrativo e sul diritto di 

accesso, composto da n. 45 articoli, che si allega come parte integrante della presente 
delibera; 

 
2)  Di disporre che il Regolamento di cui al punto 1) entrerà in vigore una volta divenuto esecutivo 

ai sensi dell’art. 134 del D.Legisl. n. 267/2000, e resterà in pubblicazione all’Albo Pretorio On 
line del Comune per 15 gg. consecutivi.   

 
3) Di disporre che il Regolamento di cui al punto 1) venga inserito nella raccolta ufficiale dei 

regolamenti e che allo stesso venga data la massima pubblicità. 
 
4) Di abrogare dalla data di entrata in vigore del regolamento di cui al punto 1) ogni disposizione 

regolamentare del comune che disciplini la materia o che risulta incompatibile con lo stesso. 
 

 
*************************** 

 
Pareri ex art. 49, comma 1  del D. Lgs n. 267/2000  

Per la regolarità tecnica 
           F.to Dott. Nicola Di Pietro 
 
 
 
  



Letto, approvato e sottoscritto 
 

Il Presidente 
F.to: LIETTA GIOVANNI 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to: Dott. Nicola Di Pietro 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
 
Attesto che la presente deliberazione è stata pubblicata  il giorno 07-dic-2017 all’Albo Pretorio on-
line del Comune inserito nel sito web: www.comune.sanbernardinoverbano.vb.it per rimanervi per 
15 giorni consecutivi,ai sensi dall’art.32, comma 5, Legge n. 69/2009 e s.m.i. 
 
 
Addì 07-dic-2017 Il Segretario Comunale 

F.to: Dott. Nicola Di Pietro 
 

 
 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Addì,07-dic-2017 Il Segretario Comunale 

Dott. Nicola Di Pietro 
 
 
  

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ________________________ _ 

      Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18 agosto 
2000, n. 267) 

X Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 
2000, n. 267) 

 

Addì, lì ____________________ 

 

 

Il Segretario Comunale 

F.to: Dott. Nicola Di Pietro 

 


